

В диссертационный совет Д 208.110.01  
при ФГБУ «Центральный научно-  
исследовательский институт  
организации и информатизации  
здравоохранения» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации

### **Отзыв на автореферат**

диссертационной работы Задоркиной Татьяны Геннадьевны на тему:  
«Научно-организационные аспекты совершенствования мероприятий по  
противодействию потребления табака населением», представленной на  
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»

Борьбе против табака, как одному из основных поведенческих факторов риска (причина 20% всех случаев смерти в мире и 17% - в России) в Российской Федерации уделяется большое внимание. В Рамочной конвенции Всемирной организации здравоохранения, содержащей материалы о вреде курения и направленной на борьбу против табака, указывается, что, согласно полученным научным данным, дым табачной продукции приводит к болезням, инвалидности и смерти. Среди основных причин смерти населения мира на втором месте стоит табакокурение, вызывающее ряд патологий, заканчивающихся летальным исходом.

В настоящее время остаются нерешенными вопросы научного обоснования наиболее рациональных способов профилактики табакокурения и потребления табака в социальных, демографических и гендерных группах населения. Ведущая роль здорового образа жизни в практике государственного управления недооценивается. Попытки налаживания межсекторального взаимодействия нередко сталкиваются с отсутствием интересов отдельных ведомств, неразработанностью организационных и управлеченческих механизмов привлечения их к решению проблемы.

Диссертационная работа Задоркиной Татьяны Геннадьевны посвящена разработке региональных программ, направленных на реализацию положений Федерального закона № 15-ФЗ и повышающих эффективность его внедрения. Для этого необходимо было научно обосновать и разработать, апробировать и оценить предложения по совершенствованию мероприятий по противодействию потребления населения табака на уровне субъекта Российской Федерации (РФ).

Все вышеизложенное показывает необходимую актуальность и своевременность проведенного научного исследования.

В автореферате достаточно отражена актуальность проблемы, изложены цель и задачи исследования, обоснована научная новизна и практическая значимость работы, показаны основные положения, выносимые на защиту и личный вклад автора.

Результаты исследования получили внедрение на региональном уровне, что подтверждается соответствующими нормативными документами. Остаются нерешенными вопросы научного обоснования наиболее рациональных способов профилактики табакокурения и потребления табака в социальных, демографических и гендерных группах населения. Ведущая роль здорового образа жизни в практике государственного управления недооценивается. Попытки налаживания межсекторального взаимодействия нередко сталкиваются с отсутствием интересов отдельных ведомств, неразработанностью организационных и управленческих механизмов привлечения их к решению проблемы.

Работа имеет четкую структуру, позволяющую проследить все этапы исследования от формулировки цели и задач до выводов и практических рекомендаций, написана хорошим литературным языком. Все поставленные в исследовании задачи решены и отражены в изложенных по результатам работы выводах и практических рекомендациях. Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации базируются на значительном объеме используемого материала. В частности, по результатам комплексного социально-гигиенического, социологического исследования в динамике за семь лет дана объективная оценка уровня распространенности потребления табака в различных социально-профессиональных, возрастных, гендерных группах населения Калининградской области. Репрезентативность выборки не вызывает сомнений.

Выводы и практические рекомендации могут быть востребованы медицинскими службами других регионов РФ.

Основные положения и выводы диссертационной работы опубликованы в 9 печатных работах, из них 4 - в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном и всероссийском уровнях. Результаты исследования использованы при разработке нормативных правовых актов на региональном уровне; используются в учебно-педагогическом процессе.

Принципиальных замечаний по автореферату нет. Уровень написания работы достаточно высок, тема исследования проработана.

**Заключение.** По своей актуальности, объему проведенного исследования и степени обоснованности научных положений, научной новизне и практической значимости представленная работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 24.04.2016 г. № 335), предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор, Задоркина Татьяна Геннадьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Министерства образования и науки РФ № 662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.110.01.

Доцент кафедры общественного здоровья  
и здравоохранения (с курсами правоведения  
и истории медицины) Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования „Саратовский  
государственный медицинский университет  
имени В. И. Разумовского“ Министерства  
здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук (14.02.03 –  
общественное здоровье и здравоохранение), доцент

Сазанова Галина Юрьевна

Адрес: 410012, Приволжский федеральный округ, Саратовская область,  
г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112  
Тел.: 8 (845-2)-66-97-12, Email: fpk@sgmu.ru

Подпись доктора медицинских наук Сазановой Галины Юрьевны заверяю

Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И.  
Разумовского Минздрава России  Веточкина И.В.

«24 мая 2018 года